2019年3月7日 星期四 编辑 吴承江 组版 王贤梅 校对 刘

大力推动经济高质量发展

-国家发展改革委负责人回应中国经济热点问题

十三届全国人大二次会议6日在梅地 亚中心举行记者会。国家发展改革委主任 何立峰和副主任宁吉喆、连维良围绕"大力 推动经济高质量发展"主题回答了中外记 者提问。 □ 据新华社

中国经济

-定会继续保持稳中有进态势

2018年,面对复杂的国内外形势,我 国国内生产总值增长6.6%,总量站上90万 亿元新台阶,交出一份稳中有进的成绩单。

何立峰表示,从主要经济指标、就业、 脱贫看,中国经济运行"稳"字突出,总体呈 现出"稳中有进"的态势。党和国家机构改 革力度前所未有,进展平稳顺畅;供给侧结 构性改革取得新的更大进展;营商环境有 更大讲步和改善。

何立峰表示,相信中国经济一定会继 续保持稳中有进的态势,实现今年预定发 展目标。

促进形成强大国内市场 推动消费平稳增长

何立峰说,我国拥有近14亿人口,市 场主体据不完全统计达1.1亿户,"这就说 明中国有庞大的生产资料消费市场,也有 非常庞大的生活资料消费市场。"

谈到中国经济新变化,他说,新产业、 新业态、新模式发展非常快,传统产业特别 是传统制造业改造升级潜力巨大,新型城 镇化正在加快发展,城乡居民消费水平、消 费能力、消费意识不断增强。相信通过深



入推进供给侧结构性改革,认真落实好"巩 固、增强、提升、畅通"八字方针,不断提供 更多高质量的产品和服务,国内市场就会 越来越强大。

2018年,消费对经济增长的贡献率达 到76.2%。宁吉喆说,我国消费持续扩大 的基本面没有改变。今年将落实好促进汽 车、家电、信息和养老服务等多方面消费的 政策措施,并通过简政减税降费、补齐公共 服务短板等进一步促进城乡居民增收。

他说,要促进实物消费升级,推动老旧 汽车报废更新,继续执行新能源汽车购置 优惠政策,加快开展5G商用部署等。同 时,要促进服务消费扩大,发展壮大旅游产 业,扩大文化娱乐消费的好势头,拓展体育

健身健康消费新空间。

进一步打开民营企业 参与混合所有制改革的大门

谈到支持民营企业参与国有企业混合 所有制改革,连维良说,首先要打开"进"的 大门,在重点领域混改,鼓励社会资本进 入;在完全竞争领域混改,允许社会资本控 股。围绕"完善治理、强化激励、突出主业、 提高效率",推进所有混改企业能够真正构 建起完善的法人治理结构,实现国有资本 和各类社会资本优势互补,共同发展,提高 "改"的质量。

连维良说,要平等保护各类股东产权 和合法权益,真正做到各类股东按资说话、

依股行权,保障"在"的权益。还要畅通 "退"的通道,遵循市场化、法治化原则,既 让各种社会资本能够有序进入,同时也能 够依法退出。

促进民间投资平稳健康发展

何立峰表示,2018年民间投资增长幅 度是8.7%,比整个投资增长幅度高2.8个 百分点,民间投资占固定资产投资的比重 继续保持在60%以上的水平。

他说,我国正采取降低准入门槛、扩大 准入空间等一系列措施,促进民间投资平 稳健康发展。同时,也要严防各级政府投 资形成新的债务,严格防止"半拉子"工程。

让诚信成为 企业和个人的"可变现资产"

当前,全社会对信用建设的关注程度、 接受程度、重视程度越来越高。连维良表 示,要从根本上扭转失信问题高发态势,需 要标本兼治,下一步将着力加大失信联合 惩戒力度、拓展守信联合激励、构建以信用 为核心的新型监管机制。

他表示,国家发展改革委将凝聚社会 合力,及时对严重失信行为"亮剑",加大跨 地区跨部门的联合惩戒力度,使相关市场 主体不敢失信、不能失信、不愿失信。

他说,今年还将重点完善"让守信者 处处受益"的体制机制。大力推动信用 惠民便企,广泛推广信易贷、信易租、信 易游、信易行、信易批等信用创新产品和 服务,让诚信成为每个企业和个人的"可 变现资产"。

优化营商环境 练强企业内功

政协委员在全国政协十三届二次会议记者会上谈促进民营经济高质量发展

全国政协十三届二次会议 6日以"优化营商环境、促进民 营经济高质量发展"为主题召开 记者会,刘世锦、南存辉、叶青、 周鸿祎、周群飞委员分别就放宽 民营企业市场准入、缓解融资难 融资贵、发展数字经济等问题回 答了记者提问。 □ 据新华社

刘世锦委员: 深化改革 增强民营企业 平等发展的获得感

全国政协经济委员会副主 任、国务院发展研究中心原副主 任刘世锦说,民营经济与国家经 济社会发展息息相关, 休戚与 共。去年11月召开民营企业座 谈会后,各地各部门出台了不少 政策措施,民营经济发展环境正 在发生积极变化。

在刘世锦看来,稳定民营企 业的发展预期,一方面要靠平等 发展、公平竞争,另一方面要靠 长期稳定的法治环境。关键是 要深化改革,切实解决形式上平 等、实际上不平等的"潜规则"问 题,增强民营企业平等发展、公 平竞争的获得感。

南存辉委员: 加大创新投入, 提升企业竞争力

全国工商联副主席、正泰集团董事长 南存辉委员说,中国经济转向高质量发 展,包括民营企业在内的各行各业都面 临转型升级的要求。凡是那些创新能够 跟上时代步伐、能够持续升级的企业,就 能在产业竞争中赢得优势。政府工作报 告提出的降低制造业增值税税率等政 策,将进一步引导企业走高科技、高质量 的转型升级道路。特别是通过减税降 费,可以增加企业的现金流和利润,进而

叶青委员:聚焦实业、做精主业才能赢得更好营商环境

全国工商联副主席、北京叶氏企业集团 有限公司董事长叶青委员说,民营企业融资 难融资贵是普遍现象,但并不是所有的民营 企业都融资难融资贵,关键在于企业是不是 符合产业方向、融资政策。目前,银行发放 的金融贷款产品以短期贷款为主,长期贷款 较少。建议银行等金融机构增加中长期贷 款,让企业能稳定信心、扎实发展。

谈到优化营商环境,叶青认为,近年 来中央和地方连续出台政策,加大对民营 企业支持力度,大力优化营商环境,企业 高质量发展的外部环境有了很大提升。

但是,优化营商环境不单是政府的事,社 会以及企业自身也有义务改善营商环 境。要解决民营企业自身发展问题,关键 是要聚焦实业、做精主业、做强做优。只 有高质量的企业和产品,才能赢得社会信 任, 赢得更好营商环境。

稳定民营企业预期,促进企业加大创新

投入。相信通过新一轮政策支持和企业

自身努力,通过数字化、网络化、智能化

不断提升企业竞争力,将进一步推动企

业高质量发展。

周鸿**祎**委员: 未来的传统制造业会是数字经济代表

全国政协经济委员会委员、360集团 董事长兼首席执行官周鸿祎说,数字经济 与传统产业必将深度融合,互联网将迎来 "下半场",未来的实业、传统制造业会是 数字经济代表。

周鸿祎表示,关键是要解决好传统 产业如何数字化的问题,可以综合运用 物联网、移动通信、人工智能、区块链、 云计算、大数据、边缘计算等新技术,帮 助传统产业做大做强、转型升级。未

来,互联网与传统产业是全力合作的关 系,不存在"谁取代谁"的问题。但安全 是融合的关键,越是信息化、自动化、智 能化,安全风险就越大,安全是数字经 济发展最有力的保障。

周群飞委员:加强知识产权保护让企业大胆创新

全国政协社会和法制委员会委员、蓝 思科技股份有限公司董事长周群飞说,民 营企业做好先进制造业要"内外并举":企 业自身要注重研发、吸引人才,同时政府 在引进人才等方面给予支持。

周群飞建议,对于民营企业融资难、 成本高的问题,政府可以提供更好的融资 平台,进一步缩短流程,让企业在转型升 级过程中能获得及时支持。同时,加强对 民营企业的知识产权保护,提高民营企业 在行业中的话语权,帮助解决民营企业科 技资源相对缺乏、科技成果转化能力较弱 等问题。

在回答如何做到鼓励创新与管控风

险并重的问题时,周群飞说,创新始终伴 随风险,这正是创新的内涵所在。企业在 创新活动中确实存在技术、市场、融资、管 理等风险。她建议,应注重技术创新与市 场需求的有效衔接,推进产学研各创新主 体间的融合,优化融资结构、拓宽融资渠 道,推进创新与体制机制改革互动融合。